Numerikus modszerek (GEMAKS531B)

Utemterv:

A klasszikus ¢és a lebegOpontos hibaanalizis elemei.
Matrixok, vektorok, normak, kondicioszam.

Linearis egyenletrendszerek megoldasa. A Gauss-moédszer.
LU-felbontas, Cholesky-felbontas.

Linearis egyenletrendszerek megoldésa iteracidval.
Linearis egyenletrendszerek hibaanalizise.

Legkisebb négyzetes kozelitések.

Nemlinearis egyenletek és egyenletrendszerek numerikus megoldasa.
Interpolaci6. Lagrange-interpolacio, szplajn fliggvények.
10. Numerikus derivalas és integralas.

11. Differencidlegyenletek kozelitd megoldasai.

12. Zarthelyi dolgozat.

13. A sajatérték-sajatvektor probléma. A hatvdnymoédszer.

14. Ortogonalizalasi eljarasok. A QR-moddszer.

CoNoOR~wNE

Kovetelmények:

Aléirast+kollokvium

Az aldiras megszerzésének feltétele:

Két zarthelyi dolgozat legaldbb elégséges szintii teljesitése.

A vizsga 90 perces irasbeli dolgozat. Ertékelés: 30 pont szerezhetd. 0-14: elégtelen; 15-17:
elégséges; 18-20: kozepes; 21-23: jo; 24-30: jeles.

A vizsgakérdések az eldadasok és a gyakorlatok anyagat tartalmazzak. Lehetnek elméleti
kérdések (definiciok, tételek, bizonyitdsok, algoritmusok), szampéldak és programozasi
feladatok.
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NUMERIKUS MODSZEREK

Minden szamitast 4-tizedesjegy pontossaggal végezzen!

Minden jo6l megoldott feladat egy pontot ér.

Feladatok

1)

2.)

Adja meg az aldbbi A méatrix [|All1, ||Allr, ||Alle normait, valamit a v - AT vektor 1-es,
2-es és végtelen normajat!

1 0 -3
A:{E) . 0}’ v=[1 1 —1]

Oldja meg az Ax = b linearis egyenletrendszert Gauss-eliminaciéval, részleges féelemkiva-
lasztéssal!
2 0 4 -2
A=12 1 2 és b= 1
1 -2 =2 1

Intervallumfelezd modszerrel adjon kozelitést az alabbi fiiggvény zérushelyére a [0, 1] in-
tervallumon! A kozelitést € = 0.06 pontossaggal végezze! A modszer alkalmazasa elGtt
ellendrizze a feltételek teljesiilését!

Kozelitse az alabbi integral értékét dsszetett Simpson formuléval Ggy, hogy az intervallumot
nyolc részre bontja! Adja meg az igy kapott kozelités hibdjat!

45
/ In(2z) dx
0

.5

Hatarozza meg az alabbi pontokra illeszked6 harmadfokiu Lagrange-interpoléciés polinomot,
és ennek segitségével kozelitse az f(0.2) értéket!

x| -1]0]1]2

IBGE

Irja fel az abszolut és relativ hibakorlat képleteit a négy alapmitveletre vonatkozéan! Milyen
kapcsolat van az abszolut és relativ hibakorlat kozott? Hatarozza meg a A(a?), azaz az a®
abszolut hibakorlatjara vonatkozo képletet!
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Minden jo6l megoldott feladat egy pontot ér.

Feladatok

Irjon olyan Matlab fiiggvényt, mely harom szamrol eldénti, pitagoraszi szamharmasok-e!

Irjon olyan Matlab fiiggvényt Seidel-iteraciora, mely addig fut, amig az utolso két itera-
ci6ban kapott kozelités elsé koordinatai négy tizedes pontossaggal megegyeznek!

Intervallumfelezé modszerrel kozelitse az alabbi fiiggvény zérushelyét a [—10,10] interval-
lumon! A kozelitést € = 0.0001 pontossiggal végezze!

f(z) =Inz + 227

Kozelitse az aldbbi integral értékét Osszetett trapéz formulaval h = 0.01 1épéskozzel!

4.5
/ In(22%) dx
0

.5

Legkisebb négyzetek modszerével hatarozza meg az alabbi pontokra illeszkedd f(z) = a +
b-2% +c- 3, és ennek segitségével kozelitse az f(1.4) értéket!

01
0

Irjon Matlab fiiggvényt inverz hatvanymodszerre, ami megadott n lépésben kozeliti minden
A abszolutértékben legkisebb sajatértékének abszolutértékét és a hozza tartozo sajatvektort!

x|l -5 | -4
y|24]15]

| 3145
|16 | 31 | 56

3[-2]-1 1|2
81310 1|7
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5 20 0
lLa)Llegyen A= | -4 3 1 |,e= |1
- 2 2 2 0

Oldja meg Gauss modszerrel az Az = e egyenletrendszert ! (3 pont)
b) Mi. ajelentése altaldban az Az = e; egyenletrendszer megoldésinak? (1 pont)
c) Megoldhato - 8z egyenletrendszer a tanult 1terat1v modszerek valamelylkevel'? {Indoklas!} {1 p)

2. Oldja meg Newton'méds'zerrel.az 23 = cosz = 0 egyenle’cet a [0.5;1] intervallumon. Vizs-
gélja meg, hogy teljesiilnek-e a megoldhatosig feltételei, és az intervallum megfelelels végpontjabol
inditva az iteraciot, szamitsa ki a megoldashoz konvergild sorozat tovabbi harom tagjat 6 tizedesjegy
pontossaggal! Radidnban szamoljon! (5 pont)

3. Az f (x) fiiggvényrél ',rendelkezé'sr'e éll az aldbbi tablazat:

g 20 22 24 26 28 30
T (E) 0380470507 0420032 05 T

3
a) Trapézformulaval szamitsa ki [ f (x) dz lehets legpontosabb kézelitését! (2 pont)
2
b) Mennyi a kozelités hibsja, ha tudjuk, hogy |f/(z)] € 4.2, x € [2; 3] esetén? (2 pont)

4. Az el6z6 feladat tablazatanak adatait felhasznalva adja meg a Iegkisebb négyzetek modszerével

a pontokhoz 1lleszkedo egyenes egyenletet' (4 pont)

.‘-r

5. &) Adja meg az A €.Cnen matrlx sajatertekenek és a hozza,tartozo sajatvektorinak definicidjat!
(2 pont) oo

b) Mi az Gsszefiiggés egy ndtrix Sd_]clteltekel és a matrix invertalhatésaga illetve pozitiv definitsége
kéz6tt? (2 pont)

¢) Milyen feladatra és hogyan alkalmazzuk az inverz hatvanymoédszert? (2 pont)

ab

6. a) AdJa meg a g = ] mennyiség abszolit és relativ hibakorlatjat, ha

a=20%05; b=8£0L; c-60:|:02 d—lﬁﬂ:()l . © (4 pont)

b) Adja meg a gépi epszﬂon deﬁmmo Jat! (2 pont)
A szdmitdsok végeredményél tizedestirtben, 4 tizedesjegy pontossdiggal adjn meg, ha nem kér mdst
a feladut!

Ertékelés: 0-11 pont: elegtelen, 12-16 pont elegseges 17-21 pont kozepes; 22-20 pont: jd; 27-30

‘pont: jeies
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